

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

Año XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.744

Subscripción: Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

LUNES 30 DE SEPTIEMBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts
Tercera 0,15
Precio de línea) Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y esuelas a precios convencionales.

CASA RUEDA

Fundada en 1840.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la

Calle de Santa Clara, número 23.
Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de una a dos de la tarde.

ACADEMIA PRADA

Preparación para Carreras Militares.

Núñez de Arce, 16 y 18.—TOLEDO

DIRECTOR: Don Adolfo Prada Vaquero, Profesor que fué durante ocho años de la Academia de Infantería.

Profesorado formado por exprofesores de Academias y Colegios Militares. Secciones de quince Alumnos.

Magnífico internado con calefacción por vapor en los comedores y sala de estudios: alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los estudios son a presencia del Director.

Para más detalles, pidanse informes y Reglamentos.

IMPRESIONES PROPIAS

El verdadero camino.

Con gusto consignamos ante todo, porque es de justicia hacerlo así, que don Santiago Alba, dió pruebas en cuantas ocasiones pudo, de ser un verdadero liberal a la moderna, y un excelente patriota, de los que no fundan el engrandecimiento de la patria en las rapacidades cometidas en países vecinos.

Su paso por el ministerio de Hacienda, marcó una verdadera orientación liberal, que fué desechada por los arcaicos liberales, que aún constituyen la mayoría del partido, por esos liberales que fundan su liberalismo en puras teorías sin aplicación práctica.

No puede negarse que los proyectos presentados entonces por el señor Alba, constituyen todo un programa práctico, en honor del cual bien merecía tremolarse una bandera. Si cayó con ellos, o por ellos, no importa; esos proyectos deben de ser su bandera de combate para lo sucesivo y alrededor de ella deben agruparse los liberales que crean en algo más que en discursos y en ideologías sin sentido.

Su proyecto de beneficios extraordinarios, era eminentemente patriótico y acomodado a las circunstancias. Tal vez si se hubiera puesto en práctica, se habrían evitado algunos de los trastornos que estamos padeciendo, y las clases necesitadas, acaso no tendrían que lamentar la desproporción que hoy existe entre las ganancias y el precio de los artículos más indispensables para la vida.

Ocupa la cartera de Instrucción pública y acomete el magno problema de la cultura nacional; problema que todos los anteriores ministros trataron de enmarañar y empeorar en vez de procurarlo resolver. Las circunstancias no son desde luego las más favorables para abordar ese problema, pero la urgencia de su resolución, se impone y es preciso sobrepasar a las circunstancias. En España, hacen falta 20.000 escuelas, y esta necesidad no es de ahora sentida, sino de mucho tiempo atrás. Don Santiago, se propone dotar a la nación de esas escuelas en un plazo relativamente corto, porque comprende, como buen patriota, y sabe como buen liberal, que solo la cultura es la salvaguardia de la libertad.

¿Qué hicieron entretanto los gobiernos anteriores? Favorecer el desarrollo de las tabernas, desgravando los vinos y poniendo a tales establecimientos una contribución mínima. Es decir, contribuir al embrutecimiento de las clases trabajadoras, y a la depauperación de la raza por el alcoholismo.

Así es como el gremio de taberneros ha llegado a constituir en España una verdadera fuerza, paralizando la acción de los gobiernos en determinados casos.

En su mano está gran parte de los triunfos electorales, y es necesario mirar a gentes de las que depende el embrutecimiento de los de abajo y la tranquilidad de los de arriba. Si al mismo tiempo que se crean esas 20.000 escuelas, se cerrase triple número de tabernas, no tardarían en notarse en el país los efectos de tan laudable mejora.

El problema está concienzudamente estudiado. Ha sido precedido de una ley mejorando las condiciones materiales del maestro, única cosa que el maestro puede hacer, ya que el mejoramiento moral de los mentores de la niñez, es obra exclusiva de ellos mismos. No se mejora la condición moral de los maestros colocándolos bajo un gran número de autoridades superiores. Alcaldes, Juntas, Inspectores, Visitadores, etcétera; ni envolviéndolos en una legislación oscura y constantemente mudable.

Al maestro hay que hacerle adquirir conciencia exacta de su deber, de su misión elevada, y esta conciencia será su constante y mejor inspector. El maestro que piense que puede disfrutar el sueldo y comerse la consignación de material sin cumplir con su deber, es que no tiene verdadera vocación por la enseñanza, y para ese maestro, están de más todas las autoridades superiores, porque él buscará la manera de escapar por las mallas de la ley. El que cumpla su misión como un verdadero sacerdote, tampoco necesita de autoridades; si acaso, lo único que pueden hacer las autoridades superiores, es deprimirle.

Peró la reforma del señor Alba, necesita un complemento, que pudiéramos llamar de Pedagogía interna. Es necesario que en las escuelas se enseñe a los niños todo, y solo lo que se les debe enseñar. Todos sabemos que muchos niños nos describen minuciosamente las cordilleras, los ríos del mundo, e ignora lo que es un monte o un río, como no sea dando la definición que estudiaron en la Geografía física. Todos sabemos que muchos niños saben las cuatro reglas de Aritmética y desconocen el uso que han de hacer de ellas. En fin, todos sabemos que nuestra enseñanza es eminentemente teórica, y que los niños aprenden a mover mucho la lengua, ignorando para qué tienen las manos. Aquí está

el punto capital de la reforma que se impone acometer.

LUCIANO CAÑO.

Elementos nacionales.

Nuestras redes de comunicaciones.

Es indiscutible que, a medida que la humanidad progresa, los medios de comunicaciones, tanto postales, como telegráficos, como telefónicos van también progresando y adquiriendo facilidades, incremento y desarrollo para que las sociedades, sin distinción de clases ni categorías, puedan gozar de ellas uniéndose todas en un lazo de fraternidad universal.

Peró desdichadamente, el elemento heterogéneo de las comunicaciones ha existido y aún existe en España en un periodo harto atrasado, siendo ello quizás el fiel reflejo de la indiferencia con que gobernantes y gobernados le hemos visto, sin tener en cuenta acaso que la base de la cultura de los pueblos es el medio fácil de comunicarse unos con otros entre sí, aportándose a la vez comodidad, rapidez, orden y bienestar.

¿Qué hemos de decir del teléfono? En estas mismas columnas he descrito ya en otra ocasión las deficiencias de su mecanismo y modo de presentarse al público; no juzgo, pues, oportuno repetir ideas ya expuestas en este diario y que los lectores en ello interesados aún podrán recordar.

En cuanto al correo respecta, podemos considerarlo como el más adelantado de estos tres medios de comunicación que hoy nos sirven de tema. El correo en España ha progresado, es indiscutible, si bien es cierto que aún no ha tomado el desenvolvimiento y perfección que nos muestran con orgullo y gallardía otras naciones. Desde que fué organizado en 12 de Marzo de 1889, el pueblo español disfruta de un correo, sí, pero no de un correo suficientemente perfecto, cuyas deficiencias atribuyo, no precisamente a la falta de ideas e iniciativas de quienes lo constituyen, sino a la falta de celo, o, mejor dicho, a la carencia de una férula de protección entre nuestros gobernantes, y por ende, a la insuficiencia de presupuestos para darles los medios de acción que caracterizan las naciones cultas.

Las comunicaciones constituyen un elemento harto importante para la vida de relación. Sería preciso, pues, que el Estado se incautase del servicio telefónico y después se constituyese un ministerio de Comunicaciones para que éstas puedan tener una alta representación en el Gobierno y entonces poder introducir los nuevos e importantísimos servicios que en Correos han sido preceptuados por su Ley de Bases del 14 de Junio de 1909. (El Giro y Caja Postal fueron también preceptuados por esta Ley, pero aún falta el establecimiento de otros servicios no menos importantes, tales como *Cobro de efectos comerciales, Bonos postales, Suscripciones a periódicos, rebaja de tarifas* y otras muchas reformas que aportarán indudablemente un gran beneficio a la nación).

—¿Y el Telégrafo?—Siento, caros lectores, en estos tiempos fatídicos y enreñes, en que el horrendo rumor de la Muerte llama a las puertas y en que la gripe, la guerra y el hambre nos llenan de horror, llamaros la atención sobre cosas tan áridas que no hacen otro efecto que embotar el espíritu.

Este servicio, aunque alardea de perfecto y adelantado comete frecuentemente faltas estupidas, vergonzosas que, antes de callarlas, merecen ser narradas en alta voz.

¿En donde se ha visto que un telegrama en tiempos normales y para el interior del país tarde tres días en llegar a su destino?—Si señor; esto ocurre en España; y para que no se me juzgue de fantástico y exagerado ahí van pruebas convincentes.

El día 20 de Septiembre de 1918 ha sido depositado en Vigo un telegrama ordinario, el cual lo ha recibido el cronista en Carbellino de Sa-yago el día 23 a las tres de la tarde.

De ello inmediatamente hice, por oficio, una reclamación al jefe de la estación de Bermillo; reclamación



DE LA GUERRA.—Llegada de monsieur Poincaré con el general Gourand al frente de batalla.

que no se si ha sucumbido víctima de la epidemia reinante.

Podría protestar públicamente, desde HERALDO pero no quiero hacer comentarios.

Es la prueba más clara de la razón que me asiste.

RUFINO PIORNO BURRIEZA
Carbellino 29 9-918.

La charlofada de ayer

Teníamos propósito, por no desperdiciar el tiempo, de no ocuparnos del festival taurino organizado el sábado y celebrado ayer en nuestra Plaza de Toros, pero como pasaron cosas que nos ponen al nivel de los de Villabrutanda, no podemos menos de protestar y llamar la atención del gobernador civil, para que en lo sucesivo no vuelva a autorizar la celebración de becerradas como la de ayer, pues el público puede cansarse de tanta macana y lo que no ocurre en un año pasa en una hora.

El festival de ayer, al que no concurrí una veintena de paisanos, fué un desastre mayor que el de Cavite; no hubo música, los dos primeros becerreros fueron devueltos al corral, uno por manso y el otro por inexperience del matador, el tercero saltó la valla y se metió en los corrales donde confeccionaban el rancho los soldados del 6.º montado, más tarde salieron al ruedo tres becerreros juntos y el anillo se convirtió en una capa de pueblo, donde abundaban los niños pequeños, el escándalo fué mayúsculo.

Militares y paisanos, confundidos, martirizaban a las reses, a ciencia y paciencia de las autoridades, y del alcalde que autorizó la hazaña.

Por fin se restableció el orden en el redondel y prosiguió la lidia y los revolcones. llevando uno de órigo el concejal señor Tino, que fué alcanzado por la bestia, cuando se dedicaba a imponer orden.

La becerrada terminó como empujó, sin orden ni concierto y el baile a toda orquesta, como se anunciaba en los programas, no se celebró; lo primero por no haber música y lo segundo por no concurrir mujeres que llevasen la clásica mantilla o el pañolón de Manila como ordenaba la autoridad local en los programas y nada más.

UN COJO SIN MULETA.

Impresiones de la lucha.

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Tres formidables e importantísimas victorias obtuvieron ayer los aliados en el frente occidental.

La primera, seguramente la más trascendental, la consiguieron los ingleses en la región de Cambrai, donde avanzaron considerablemente, llegando a menos de tres kilómetros de la plaza, tomando Mareoing, pasando el canal y rompiendo la línea Hindenburg. Capturaron diez mil prisioneros y cogieron doscientos cañones.

El segundo triunfo lo alcanzaron los franceses entre el Ailette y el Aisne conquistando la gran meseta de Molmaisen que es el mejor baluarte del Camino de las Damas.

Y por último, el tercer éxito fué

el conseguido en la Champaña oriental, entre el Argona y el Mosa, donde los franceses tomaron más de 20 pueblos y cogieron un enorme botín.

La sola enumeración de estos hechos da idea de la importancia que reviste la victoria aliada en los actuales momentos.

RAPIDA

Todos muertos.

Hace quince días que apareció en esta capital la epidemia de gripe que trae a mal traer a los zamoranos y aún no se sabe a que obedece tan terrible enfermedad.

Causa estragos enormes y al enfermo que no le paga el viaje para la necrópolis, le deja como para que lo amamenten. Los médicos recomiendan la leche para alimentarlo de los «grippos» pero ¿qué leche les van a dar si es un líquido que no se encuentra ni aunque se busque con candil?

En Zamora somos así. Todo a lo grande. Nada de medios tonos ni tacañerías.

Si nos metemos en plan de juerga, no hay quien nos aventaje. Desde el día 11 estamos en ferias y aún ayer

hemos presenciado una *tourada* originalísima. Hubo música de cuerda. La salida de los becerreros se anunciaba a toque de violín y el cambio de suerte con unos armónicos de flauta. En la presidencia vimos a la bella reina de la Micareme, sola, desairada, bostezando aburrida.

¡Pobre reinado! Va a durar más que una guerrera a Weyler o que la arena que se desparramó por la plaza Mayor para convertirla en plaza de pueblo,

¡Y no hay derecho para tomar la hermostura de una lindísima muchacha para propaganda, dejándola sola en el palco presidencial! Si no se puede repicar y estar en la procesión, se encarga a un monaguillo que suba al campanario y atienda a las campanas. Cualquier cosa antes que el desaire, rayano con el ridículo.

No faltó más que el pregonero, diciendo:

«Pasen, señores, pasen. Este es el momento. Espectáculo sensacional. Cuatro novillos muertos de tedío. El público, muerto de risa...»

Y como en la ciudad la gente se muere de hambre y de gripe, he ahí por dónde pudo venir a resultar cierto el epigrafe de estas líneas.

¡¡Todos muertos!!

Ego.

HACIA LA REDENCION

¡Sonó el clarín...!

España entera tiene el dogal a la garganta. Un rápido tirón del verdugo y habremos pasado a mejor vida.

Y de las intenciones del verdugo no cabe dudar; dará el tirón, como en cualquier momento oportuno para darlo. Sabe muy bien que la víctima no se revolverá, procurando desasirse, sino que tratará, vil y cobarde, de detener con gimoteos femeniles el golpe mortal. Toda España es, a la hora presente, un ejército de planiferas. Nos sobra en los ojos y en la lengua tanto como nos falta en el corazón. Los arranques varoniles, los gestos arrogantes en los que se plasma el empuje de un país, han sido cobardemente sustituidos por gotas de agua que ruedan por las mejillas y por ayes compungidos, propios de cerebros secos y de espíritus amarrados a la esclavitud.

Ha sido preciso ver de cerca el trance supremo, para que el pueblo se decida a agarrarse a la existencia con espasmos de loco; más que por anhelos de justicia, por instinto de conservación. Esa es la causa de que surjan en todos los rincones voces de protesta, gritos de rebeldía, jactancia de rebeldía que no significan en resumen más que esto: queremos vivir con dignidad.

No está muy lejana la fecha en que un pueblo, Villarrín, lanzó a la nación un manifiesto que hubo de arrancar al gran Zozaya esta exclamación: Ese pueblo ha cumplido con su deber. Si España sucumbe, no será por su culpa. Creyóse entonces por muchos que aquello no era sino afán de exhibirse y la provincia, con excepción muy honrosa de algunos pueblos, tapó los oídos a nuestros requerimientos. Es natural; el instante no era decisivo, los labradores no tenían

aún metido el cuello en el agujero de la guillotina y... se hicieron los sordos.

Hoy se ven perseguidos, acorralados, fustigados, expoliados y se rebelan. ¡Va era hora!

Porque es denigrante que a seis u ocho millones de individuos, los que trabajan, los que sudan, los que pagan, se les maneje caprichosamente como a las figuras de un Guignol, jugando con sus intereses, con su independencia, con su sudor y con su dignidad. Eso no puede consentirlo el labrador ni nadie, a no ser que haya dejado enternecer la conciencia, o perdido por completo el concepto del honor. Por eso urge dar el aldabonazo que alarme al dormido y saque de su letargo al dormido.

¡Fuentesateo, Moraleja, Corrales, Villarrín, Morales de Toro, Malva...! ¡Labradores todos! ¡Vuestros dolores son los mismos, vuestras fatigas iguales, vuestras angustias idénticas. ¡Arriba! ¡A imponer vuestros derechos pisoteados, a velar por vuestra dignidad escarnecida, a defender el pan de vuestros hijos, a hacer respetar el santo sudor de vuestras frentes, a exigir justicia!

Ha dicho Maura que los pueblos no mueren por débiles, sino por viles. Esculpid esa frase en vuestro corazón y ella será el acicate para impulsaros a cumplir vuestro deber.

Además de la enorme fuerza de la unión, tenéis con vosotros la opinión sensata, imparcial del país y el apoyo de toda persona honrada que siente verdaderas ansias de mejoramiento.

¡Adelante! ¡Al mitin provincial! Mi pluma, mi palabra y mi persona, en lo que valgan, que bien poco valen, están siempre con vosotros, porque

TEJIDOS, NOVEDADES
Casa especial en pañería.
La que más barato vende.
LUIS DE LA CUESTA
 SANTA CLARA, 12

os asisten, hasta por encima de la coronilla, la razón, la justicia y el derecho.
 VALENTÍN FERRERO.
 Villarrín de Campos.

EL CORREDOR DE COMERCIO
 Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

Comentarios políticos.

¿Cuándo se abren las Cortes?

Allá va un cuento viejo, que si de muchos lectores será seguramente conocido, tal vez haya otros que no lo hayan oído contar, y como viene pintado...

Asistía un feligrés borracho al sermón de Pasión en la iglesia de su pueblo y como el cura fuese refiriendo todos los sufrimientos del Redentor, el borracho iba diciendo a cada episodio: «Lo mismo, lo mismo que el año pasado». Miróle el cura dos o tres veces y al fin decidió que lo echaran del templo, y cuando lo llevaban camino de la cárcel, cosa que también había ocurrido el año anterior, seguía repitiendo muy convencido el hombre-cuba: «Lo mismo lo mismo que el año pasado».

El país se siente hoy como el borracho del cuento. Ante la repetición de hechos ya conocidos, no puede por menos exclamar refiriéndose al Gobierno: «Lo mismo que el año pasado».

Porque es doloroso e indignante que un Gobierno como éste, que vino al poder para hacer tantas y tales cosas que se consiguiera la regeneración de las costumbres y la variación de los modos y fórmulas políticas, no haga nada nuevo, ni si quiera tener para el país el respeto que merece en su genuina representación de las Cortes.

Se creyó que las Cortes funcionarían más que nunca y que su labor sería altamente fructífera y patriótica, y sin embargo, la capa de renovación sigue guardada en el ropero nacional, sin que con ella se hayan cubierto un solo día los señores ministros cumbres.

Habiase señalado en primer término la fecha del dos de Octubre para la reapertura del Congreso y el Senado. Más tarde con motivo del conflicto internacional, se afirmó que se adelantaría esta fecha. Hoy dice claramente el gobierno que no sabe cuando podrá abrir el parlamento.

Ayer mismo lo confirmaba el señor presidente del Congreso de los Diputados, cuando dirigiéndose a los periodistas, decía que la última vez que habló de eso con el presidente del Consejo éste le dijo que la fecha de reapertura de las Cortes le sería avisada al señor Villanueva con ocho o diez días de anticipación.

De modo que como ya estamos a veintiocho y nadie ha respirado por esa herida, hay que suponer lógicamente pensando que por ahora no se piensa en la reapertura del Parlamento.

Como ven los lectores, esto es lo mismo de todos los años y de todos los Gobiernos. El parlamento permanece cerrado meses y meses y luego se hace indispensable aprobar de mogollón los presupuestos y los proyectos de carácter económico complementarios del plan financiero del Ministro de Hacienda.

La lentitud del Gobierno en este punto es tanto más de lamentar cuando existen, presentados unos y preparados otros por varios ministros, una porción de proyectos interesantísimos cuya discusión y aprobación no debe aplazarse más. Sobre amente se llega a la hora de que acabe la farsa de ir pasando, esperando a que las dolencias sociales se curen solas o se extingan, como es lo más natural, por la muerte del enfermo.

El lema de gobierno de los políticos españoles, es dar tiempo al tiempo, aguardando con un statu quo inestable el día del juicio final. Entre tanto el país se muere de hambre.

¿Dónde está la renovación de las costumbres sociales y políticas? Agiotistas y acaparadores siguen chupando la sangre a los ciudadanos, y sin embargo, las cárceles están vacías de esta clase de cacos más criminales que los que robaron el Museo de Pinturas con edificio y todo. ¿No es

aplicable a la situación el cuentecillo con que empezamos estas líneas? ¿No es lo que está ocurriendo lo mismo, exactamente lo mismo que ocurrió el año pasado y el otro y el otro?...

MAXIMO GIM.
 PARA HERALDO DE ZAMORA
La vida anecdótica.

Manías de escritores

Todos tenemos manías, rarezas, caprichos o como quiera llamarseles, en virtud de los cuales afirmamos nuestra personalidad o aderezamos, simplemente, nuestros hábitos y costumbres. Nada tiene que ver con ello la extravagancia; constituyen «maneras», «procedimientos», «recursos», inofensivos que empleamos dentro del recinto de nuestro modo de ser. Algunas de estas características, sobre todo si se refieren a hombres que alcanzaron nombradía, merecen recordarse.

Diderot, por ejemplo — y citaremos figuras al azar — como «maestro en la elocuencia «hablaba» sus libros antes de escribirlos y se los leía a sus íntimos y devotos antes de enviarlos a la imprenta. Así le vemos en el cuadro que pintó Meissonnier.

Voltaire, amigo del confort y de la suntuosidad, tenía en su gabinete de trabajo diversos pupitres con sendas obras comenzadas. Solía dejar una para proseguir la otra, y de esta suerte simultaneaba, con igual talento, una tragedia, una novela y un estudio filosófico. No «le era posible producir en otra forma.

José Jacobo Rousseau, el amante de la Naturaleza, escribía en el bosque de Montmorency cuando no coleccionaba hierbas o apresaba mariposas. Al instalarse en París, en su modesto cuarto de la rue Plâtrerie, poníase a trabajar delante de un mapa en color del bosque aludido y junto a jaulas de canarios y jesteros de flores que le recordaban la hermosura de los campos.

Balzac, el coloso de la *Comedia humana*, acostábase a las seis «con la comida en la boca» y se levantaba a media noche. Envuelto en su famosa bata, tomaba la no menos famosa taza de café y se ponía a escribir hasta el medio día siguiente. Conforme iba llenando las cuartillas las arrojaba a su espalda sin leerlas ni numerarlas.

Después un criado las recogía y llevaba a la imprenta, donde los cajistas se echaban a temblar. ¿Quién desconoce las terribles, formidables, espantosas correcciones de este maestro? En las pruebas, tanto tachaba, añadía y modificaba, que escribía otra novela. Muchos cajistas, por culpa del admirable cerador, enfermaron del hígado. ¡Descansen en paz!

Flaubert, estilista a ultranza, padecía hondamente ante las cuartillas negras de enmiendas y rectificaciones. Por fin, una vez que las daba por concluidas, levantábase de la mesa y, con ellas en la mano, las releía en alta voz, lenta, declamatoriamente. Si la musicalidad de la prosa no le satisfacía, aún nueva corrección... Un adjetivo le ocasionaba calentura y un verbo jaqueca. Tantos sufrimientos permitiéronle al cabo, producir *Salambó*, *Madama Bovary*, *La educación sentimental* y otras obras orgullo de la literatura universal... Teófilo Gautier cincelaba en cualquier parte su prosa incomparable, en la misma imprenta, si la ocasión lo requería. No tachaba apenas, ni se molestaba, por cierto, en puntuar.

De Stendhal se dice que antes de ponerse a escribir, leía el Código. Alejandro Dumas, hijo, «temía» que oír tocar el piano mientras componía sus comedias. *Jorge Sand* (Aurore Dupin), facilitaba, fumando, sula-bortosidad Barbey D'Aurevilly, el autor de *Las diabólicas* escribía en ello, desde media noche hasta mediodía, como nuestros Benavente y Valle Inclán. Dickens no llenó nunca más de tres páginas por día; pero tampoco dejó un solo día de trabaja, Víctor Hugo se levantaba a las cinco de la mañana, y, ante un pupitre alto, escribía en pie de 20 a 24 versos en cuartillas grandes con una pluma de ganso.

Metódicos o desordenados no ha habido escritor que no tuviese su manía, alguna chocante. Recordemos, para concluir al ilustre Buffon, que «no podía» dedicarse al trabajo

sin tener puestos los puños de encaje; y al crítico francés Julio Ganin, que no cogía la pluma si no conservaba encasquetado el gorro de dormir.

E. RAMÍREZ ANGEL.
Kermesse benéfica.

Señor Director de HERALDO DE ZAMORA.
 Muy distinguido Sr. mfo: A petición de la señora de Cabello que me lo ruega con grande interés, mucho le estimaría insertara hoy en el diario de su dirección la adjunta cuartilla, por lo que le anticipa las más expresivas gracias y se reitera como siempre de usted afecmo. s. s. y amigo q. l. e. l. m.

REYNA.

«Ayer tarde y bajo la presidencia de la señora del general gobernador militar se reunieron en junta general las damas de la Cruz Roja de Zamora. Según tenemos entendido aprobaron los gastos hechos en utensilios y material para la enfermería del Castillo que ofrecieron y aceptó el general Reina para los enfermos militares allí hospitalizados y a la vez decidieron organizar para el jueves 3 del próximo mes de octubre una kermesse para obtener recursos al precio de 0,50 la entrada, que se verificará en el parque del hotel que habita en la Avenida, la señora viuda de Cuesta, que lo ha ofrecido galantemente a este objeto y deseosa de complacer a los jefes y oficiales de Artillería que tenemos entre nosotros con motivo del curso de tiro, que deseen asistir a tan aplaudida y caritativa fiesta».

EN PROPIA DEFENSA

Sr. Director de HERALDO DE ZAMORA.

Desusado es que nosotros acostumbrados a hozar, cavar y levantar la tierra, tomemos participación en los debates humanos, a cuya sucesión no hemos podido hacernos todavía.

«Pero la campaña inícia y de violencia que desde su periódico, se viene haciendo, atentatoria de nuestra libertad profesional nos ha puesto en el trance de reunirnos para hacer llegar a usted y a ese periódico la protesta más airada de los géneros *Porcus, Porcula, Dicotyles* y *Sus*, a los que en su mayor parte pertenecemos los individuos que con el beneplácito de las autoridades y con el contentamiento del vecindario pululamos por las calles de la población sin más ley que la de nuestro albedrío.

«Por qué señor director, esa saña contra nosotros? En Zamora contamos con el *placet* de las autoridades y no estamos dispuestos a transigir con las campañas de Prensa.

Llegaremos, si usted persevera en su actitud, a poner en práctica la idea luminosa vertida por una respetable cerda de York y que sin amenazas ponemos en su conocimiento: se declarará el *boycot* al HERALDO...

Nuestras reivindicaciones son justas, tanto como injusto el suponer que somos los padres de la suciedad. La porquería del puerco, lechón, cochino o berraco, es como la mancha que limpia.

«¿Qué tenemos nosotros que ver con la gripe, ni con la viruela, ni con la higiene siquiera? Bien claro lo dicen los doctores: las enfermedades las producen agentes específicos, sumamente diminutos, y que sólo mediante el microscopio, los apescaza la vista humana.

A nosotros se nos ve sin microscopio. Lo que había que ver con telescopio es a muchos humanos, *homo sapiens* de Linneo, explotadores nuestros y de sus semejantes en posición bipeda.

Resulta imperdonable la ligereza de ese periódico al que no sirven por lo visto de orientación los actos y las disposiciones de la Junta de Sanidad. ¿O suponen ustedes que saben más que ella? Cuando las autoridades nos dejan pasar y convivir entre el vecindario su razón científica tendrán. De suerte señor director, que no... *molguer* y dejarnos en paz.

El vecindario, además, tampoco protesta; de manera que la actitud del periódico podemos calificarla de desairada, desde nuestro punto de vista.

Suponemos que esta advertencia servirá al periódico de lección provechosa, y que rectificará su línea de conducta con la raza porcuna tan digna de respeto y consideración como cualquiera otra; y para la defensa de cuyos derechos con esta fecha quedamos constituidos en junta de idem.

Por la comunidad,
 El Cerdo de San Antón.

Al honorable Cerdo de San Antón.

Respetuoso este periódico con todas las tendencias y con todas las ideas, acoge esa protesta fundamentada y teniendo en cuenta los raze y

mientos que en ella se aducen, sobre todo la tranquilidad de las autoridades y del vecindario, a la vez que los informes técnicos, antes que sumarse al número de nuestros detractores a los cerdos ofrecemos al de San Antón nuestros respetos y un silencio sepulcral.

Y puestos en plan de ofrecer, les brindamos las columnas de este periódico — ya que vemos que plumean y discurren con bastante más lógica que muchos bimanos — por si los porcinos desearan celebrar la Fiesta de su Raza en Zamora.

PEPITA RAMOS "GOYITA,"

El repertorio que lleva actualmente Pepita Ramos, es una selección de todo lo que se ha escrito con sentido común, y la presentación, decorado, trajes, etc., superior a toda ponderación.

DEBUT
 el viernes 4 de Octubre
TEATRO PRINCIPAL

LA GRIPPE

Preocupacion pero no alarma.

Interrumpo los lunes del HERALDO dedicándole hoy a la anomalía reinante.

Las grandes alarmas en épocas epidémicas, son motivo en las gentes, de gran depresión de ánimo y miedo por enfermar, hasta el punto de afectarse aprensivos, ante el pánico de la Parca; mucho más si los alarmistas que suelen ser individuos que creen saberlo todo, exageran las cifras de mortandad y en las mañanas cuentan por decenas las muertes ocurridas en la noche; a este propósito referiré una anecdota:

Había en cierto pueblo un andaluz que conociendo lo exagerado que era en todo cuanto relataba, tenía dicho a un compadre suyo:

— Compare; cuando usted me vea muy engorrazo en la conversación me dá un codazo o me tira de la chaqueta, para que yo achique lo que vaya contando.

Y efectivamente. Estaba en una reunión, cuando se le ofreció hablar de las delicias y dimensiones del Paraíso Terrenal; y al decir que media ocho mil leguas de largo, le tiró el compare de la chaqueta, con lo que, apercibiéndose de la señal, agregó: — ¡Jocho varas de ancho!

Asimismo hay que coeducar a esos exagerados que relatan los estragos que en capitales vecinas ha hecho la epidemia, desprovistos de realidad, y aquí mismo alardean de saber, contando cifras de muertos, que luego el Registro civil achica con su veracidad, pues el día que más ha subido la mortalidad, ha sido el sábado último, con doce muertos, y no todos de esa infección, siendo dos terceras partes soldados y hospitalizados que viven aglomerados y en pésimas condiciones higiénicas; pues del elemento civil había ese día la máxima de muertos y, sin embargo, no era exagerada, pues a la capital le corresponden a diario dos a tres muertos; en época epidémica no es apesadumbrada la cifra de cinco a seis; en cambio, si resulta grande la cifra de atacados, que unos 2.200 invadidos, aproximadamente, claro es que en el mayor apogeo de la epidemia, es cantidad de consideración.

Entre esos muertos, hay que descontar, los que mueren por enfermedades intercurrentes, distintas de la gripe, y motivadas por los cambios tan bruscos de temperatura de la estación, ya que días pasados bajó el termómetro 15° y 20°.

Hoy ha desaparecido la mortalidad infantil diaria y la suple la de adultos y esa es la diferencia; ahora bien, deben alarmarse las autoridades sanitarias y esa Junta provincial de Sanidad, cuyos trabajos, si los presta, son ineficaces y desconocemos las medidas que haya adoptado, hasta el punto, que las gentes ignoran qué síntomas presenta el mal epidémico y dónde tiene su origen; todo ello por falta de vulgarización en los encargados de velar por la salud pública; esto aumentado por la incuria y abandono en que aquí se vive, olvidando la higiene privada y pública.

H y que dar consejos, ilustrar al vecindario, sin llegar a alarmarles, ya que la depresión moral, y el decaimiento de ánimo, que los rumores públicos motivan, deben desaparecer, escuchando solo, al que oficialmente debe dirigir esos consejos evitando el mal.

Ahora que estamos en la meta de la empuñada cuesta de la epidemia, es cuando más precisamos valor y entereza de ánimo, tranquilidad de espíritu ante la Parca, buena y excelente alimentación sin llegar a la saciedad; prescripción de bebidas alcohólicas; oxigenación dentro y fuera del domicilio; alejamiento de los contaminados aun antes de presentar los primeros síntomas y en su convalecencia; limpieza de orificios naturales donde puede albergarse el bacilo, no frecuentar reuniones, donde haya hacinamientos de gentes y

Suscríbase usted a
HERALDO DE ZAMORA
 que publica extensas informaciones y noticias con las cotizaciones de los mercados.
 Administración: Santa Clara, n.º 55

desinfectar todo aquello que sea contumaz, no dejando de aislar escrupulosamente a los atacados.
 Zamora 30 IX 18.
 DR. HERMINIO E. PINILLA.

Jerónimo Farré Gamell
 Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.
 Calle de Juan de Mena, 23, 1.º
 MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tu-laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En Zamora, Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

NOTICIAS

A consecuencia de un ataque de uremia, se encuentra gravemente enfermo el distinguido comandante de Artillería don Gonzalo García Blandes, que vino a esta capital con motivo de las prácticas de Artillería organizadas por la Escuela Central de Tiro.

Hoy por la mañana ha llegado a Zamora para prestarle los auxilios de la Ciencia, el especialista madrileño doctor don Leonardo de la Peña.

HERALDO DE ZAMORA hace fervientes votos para que se acentúe la mejoría iniciada ayer y recobre en breve plazo el señor García Blandes la salud perdida.

Mañana, en la Delegación de Hacienda, se celebrará la subasta de ocho cabezas de ganado vacuno, en dos lotes, valorados en 400 pesetas cada lote.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro estimado amigo y paisano don Inocencio Rodellinos, que sirve en el cuerpo de policía de Oviedo.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA
 En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE
SAN TORCUATO, 12—ZAMORA
 — LUIS SENDIN —

Las damas de la Cruz Roja que ofrecieron al gobernador militar cooperar con sus auxilios la erencia de toda clase de elementos para atender a los muchos enfermos que cayeron en la guarnición y fuerzas del curso de tiro de la epidemia gripal reinante, han puesto a disposición del general Reina, cames, utensilios menaje más preciso para la enfermería que se organizó en el Castillo, don de las Hermanas Siervas de María y Medalla Milagrosa prestaron su concurso personal, llevando el consue-

de su asistencia y caridad, dando alguna su contingente a la enfermedad contagiada por el mal que lamentamos profundamente, así como elogiamos el rasgo de aquellas damas.

Según tenemos entendido para el día 3 próximo las damas de la Cruz Roja organizan una Kermesse en los jardines del hotel de la señora Viuda de Cuesta.

Cura el estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**.

Ayer tarde salió de la iglesia de San Esteban la procesión del Corazón de María como terminación del novenario.

La sagrada imagen iba colocada sobre un chasis de automóvil, artísticamente adornado con gasas y flores.

La procesión recorrió el itinerario de años anteriores.

Asistieron infindad de personas de uno y otro sexo, las autoridades eclesiásticas, civiles y militares y fuerzas del regimiento Toledo.

Enfermedades de la vista
DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA
 Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicáanse toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
 Santa Clara 59.—Zamora.

Informado por el Consejo provincial de Agricultura, se han recibido en el Gobierno civil los proyectos de aprovechamiento de aguas en el río Tera y salto de agua del río Cabril en el término del Terroso.

El juez de instrucción de Fuentesauco ha dictado auto de procesamiento por lesiones contra Ramón Zamorano Quintas.

Curación radical de la hemorragia
 flujos, erupciones y ma es secretos.
 DOCTOR, HERMINIO ESTEBAN PINILLA, procedente de las Clínicas del doctor Azúa, y del Niño Jesús en Madrid. Especialista en niños. Consulta de 10 o 12 del día y de 9 a 11 de la noche.
 Damas, 25, pral.—ZAMORA.

Flotando sobre las aguas del Duero, esta mañana apareció el cadáver del malogrado músico de tercera clase del regimiento Toledo, Gregorio Martín Expósito, siendo arrastrado hasta la orilla, donde se esperó la llegada del Juzgado militar.

Este se personó esta tarde en las inmediaciones de lo que fué Puerta del Pescado, procediendo al levantamiento del cadáver, el cual fué llevado al depósito del cementerio.

JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO
 Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.
 Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos.
 San Pablo, 9, Zamora.

En el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra se publican los siguientes destinos del Arma de Infantería: Capitanes: don Mateo Cuartero Martínez, de la Reserva de Toro a disposición en la primera región; don Luis Blanco Noro, del regimiento Toledo a la caja de Ciudad Rodrigo; don Mariano García Serrano, de la caja de Zamora a la de Toledo; don Emilio Osorio Pascual, del regimiento Toledo al mismo; don Ramón Toledano, del regimiento Toledo a la caja de Salamanca; don Maledo a la caja de Salamanca; don Manuel Orbe Morales, de Carreteros a la caja de Zamora, número 96; don

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid, 30 (9.30 m.)

De la guerra

Comunicado francés.

El comunicado francés de anoche facilitado a las once dice: Al Sur de San Quintín atacamos el frente por Villers, expulsando a los alemanes de dos pueblos y franqueamos la carretera de San Quintín a Cere, cogiendo prisioneros más de 500 hombres.

Entre Aistete y el Aisne avanzamos dos kilómetros estando a ambos lados del camino de Dos Damas. Los canadienses han ocupado varias localidades y el bosque de Villaines.

En el frente de la Champagne alcanzamos importantes resultados y conquistamos Baucorville.

Después de encarnizada lucha cogimos el monte de Cubilerst.

Progresamos cerca de dos kilómetros en dirección a la Champagne, apoderándonos de Arreuil, Mont-Savellers y Vieux.

Llevamos nuestras líneas a las linderas del Oisse penetrando en Sait-Moisiat.

Los americanos continúan encontrando resistencia en el enemigo, teniendo que sacar varias divisiones de otros sectores para seguir empujando.

El parte inglés.

El alto mando inglés dice que los británicos y los americanos siguen peleando entre San Quintín y el Scarpa.

Progresamos en los terrenos colindantes al Noroeste de Sounelieu. Las unidades navales inglesas han sido establecidas en el río Escalda, frente a Canterig, al Norte de la carretera de Baupenne a Cambrai.

Los canadienses se han apoderado del sistema defensivo en la línea de Marcasely, Masinell, hasta el Norte de Saillit.

En la mañana del 27 los ingleses cogieron 16.000 prisioneros.

El general sir Douglas Haig, participa que la ciudad de Cambrai, está bajo el fuego de los cañones británicos.

En Palestina continúan las luchas con extraordinario éxito para los aliados.

El enemigo retrocede. Sigue el avance sobre algunos pueblos y posiciones.

Llevamos cogidos más de 30.000 prisioneros y capturamos 325 cañones.

Los contingentes aéreos en combinación con la marina, apoyaron ayer la ofensiva belga, arrojando 13 toneladas de bombas, sobre dos trenes que incendiaron, depósitos de municiones y baterías alemanas, causando enormes víctimas.

Volando a poca altura, bombardearon las concentraciones de infantería y artillería. Los monitores ingleses bombardearon la costa, derribando cuatro aparatos y destruyeron otros dos.

Por la mañana se declaró furiosa tormenta. El avance belga es de 6 kilómetros y no de dos como se dice equivocadamente en el parte.

El comunicado alemán.

El cuartel general alemán dice: Se confirma el avance enemigo, empleando en ello grandes divisiones a las que se les ha causado enormes pérdidas.

Ayer destruimos 150 tanques y derribamos 36 aparatos. Nuevos combates al este de Eprey y formidable lucha entre Cambrai, San Quintín y Champaña.

Entre Argona y el Mosa, prosigue el avance de los americanos.

SANCHEZ ORTIZ

Se ha ordenado a las autoridades que redoblen las medidas sanitarias establezcan los servicios de desinfección y hospitalización.

Recomiendan también se faciliten medicamentos, se desinfecten las viviendas y se coloquen estufas.

El Rey enfermo.

El ministro de Estado don Eduardo Dato, ha telegrafiado que don Alfonso XIII está atacado de gripe y tiene algo de fiebre.

El síntoma es benigno.

Choque de trenes.

Comunican de Badajoz que el tren correo de Madrid chocó con una máquina que maniobraba.

El fogonero y conductor resultaron heridos de gravedad. Ocho viajeros lo están leve. El tren se retrasó seis horas.

Feria animadísima.

Dicen de Sevilla que la feria está animadísima, siendo numerosísimos los forasteros que han llegado.

Homenaje a un héroe.

Telegrafían de Santander que en Comillas se celebró ayer el homenaje a García de Castro que murió por salvar la vida de una joven que se ahogaba en el mar.

El acto resultó brillante, asistiendo las autoridades y la junta de salvamento.

El acto resultó brillante, asistiendo las autoridades y la Junta de Salvamento.

Disturbios en Barcelona.

Despachos de la Ciudad Condal, dicen que después de las conferencias dadas por los señores Cambó y Ventosa los grupos salieron del local cantando «El Segador».

En la calle desplegaron la bandera norteamericana y dieron vivas a Wilson y a los Estados Unidos.

Otro grupo trató de arrebatarles la bandera, empujándola a palos y bofetadas. La paliza fué grande.

Al presentarse la policía huyó el grupo de la bandera, que fué a situarse delante del consulado de norteamérica.

La guardia civil, no sin grandes esfuerzos, logró quitarle la bandera, en Gerona.

Telegrafían de Gerona que las autoridades civiles desmienten el rumor de que exista otra epidemia más que la gripe.

Esta está bien caracterizada y de genera en pulmonía.

Allí no hay tifus ni disenteria.

En San Sebastián.

En la bella Easo aumenta la epidemia gripal y hay más de 3.000 enfermos.

La mortalidad es normal, pues ayer solamente ocurrieron seis defunciones.

En Fuenterrabía, Irún y Villafranca están los focos de la epidemia.

En Aranda de Duero.

Participan de Burgos que en Aranda de Duero son muchas las invasiones de gripe.

Ayer murieron cinco atacados. Se da el caso de encontrarse enfermos todos los farmacéuticos.

En toda la provincia hay 700 casos.

Cornigramas.

En Barcelona se lidiaron ayer reses de Palha, que dieron buen resultado.

Freg, bien; cortó una oreja. Salerí, regular.

Angelete, superior toreando y matando. Faena muleta magistral. Cortó dos orejas y el rabo.

SANCHEZ ORTIZ.

Madrid 30 (3 t.)

Alcance telefónico

La salud pública.-El ministro de la Gobernación a Medina y Valladolid.-Una hija de Maura gravísima.-El estado del Rey.-Otras noticias.

El jefe del Gobierno señor Maura recibió esta mañana telegráficamente la noticia de que su hija Estefanía, esposa del señor Redonell, se encontraba en estado gravísimo en Solares, a consecuencia de la enfermedad gripal.

El señor Maura salió rápidamente en automóvil, para Solares, (Santander).

Toro, 29
Sigue pagándose el trigo en este mercado a 89 reales las 94 libras— pesetas 51,45 los 100 kilos.
El centeno se cotiza a 74 reales las 90 libras, cebada a 57 las 70 y algarrobas a 66 fanega.
Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

Medina 29.

Las entradas fueron hoy unas 000 fanegas que se pagaron de 87, a 88 reales las 94 libras—pesetas 52,03 y 50,87 los 100 kilos.

Centeno, a 69 reales las 90 libras. Cebada, a 68 id. las 70 id.

Avena, a 40 id. los 25 kilos. Algarrobas, a 86 id las 94 libras.

Imp. de Enrique Calamita.

Venta de uvas.-Se venden de verde y tinta, de superior calidad.

Para tratar de precio, con doña Matilde Santos, viuda de Villavedón, calle de Santa Clara núm. 63 piso 2.º.

Venta de vino.-Clase superior se vendió en la calle del Riego número 17, a cinco pesetas diez céntimos los 16 litros.

Bodega. Se vende una, situada en la calle de Castelar, número 31, con cubas y arqueada de ladrillo.

Para informes, Castelar, núm. 29.

José García Fraga

MÉDICO
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

BELLAS ARTES

Confitería, Pastelería y Repostería DE CLAUDIO HERNANDEZ Santa Clara, 5.

Primera casa en su clase. Extenso y variado surtido en bombones a la crema, caramelos y pastillas de café.

Uvas. Se vendió una partida de unas dos mil arrobas, tinta y verde, de calidad superior.

Para tratar, con Alejandro Gómez en Villalba de la Lampreana.

Central eléctrica y pequeña fábrica de harinas movida por fuerza hidráulica o fluido eléctrico todo el año se tomaría en arriendo. Oiertas con detalles a doña Consuelo Rodríguez, Carniceros 13, Zamora.

Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Benavente 29.
En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 90 reales las 94 libras—pesetas 51,03 los 100 kilos.

El centeno se cotizó a 81 reales fanega, cebada a 66, algarrobas y yerros a 84.

Las harinas extras se venden a 72 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 70, segundas o de todo pan a 68 Tercerillas a 44, comidillas a 32 y salvado de hoja a 33.

Nava del Rey 29.
El trigo se cotiza sobre 84 reales las 94 libras—pesetas 49,84 los 100 kilos.

La cebada nueva se pagó a 56 reales fanega, y algarrobas a 80.

Vino blanco a 26 reales cántaro y tinto a 28.

La harina superior se vende a 32 reales arroba, corriente a 30.

Se venden uvas. Se cede una partida de 300 cargas poco más o menos, de uva tinta superior al pago del Reguero y Catrinteros, y se arrienda una bodega con nueve cubas superiores, tiene luz y agua y se pueden encubar 3 000 cántaros de vino. Para tratar, con don Agripino G. Queipo, Alfonso XII, número 7.

Venta.—De una tierra en término de esta ciudad al sitio de la Regata y cañada del Marqués de cabida de 3 fanegas y 6 celemines.

Precio y condiciones, Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7.—Zamora.

El Centro de Modas

DIRECTORA: Concha Hurtado Sombreros, Vestidos, Enseñanza de corte. Creaciones lo más chic.

Santa Clara, 53, bajo. Teléfono número 57.

Arriendo. Se hace de la dehesa de Chaquinote (Villabuena del Puente) con terreno de labor y viñedo, fuente abundante con abrevaderos y unas quince fanegas de regadío. Informará don Alfonso Santiago, en esta ciudad.

Venta. Se hace de una noria seminueva, con cincuenta y ocho canchales y catorce largueros. Para tratar del precio y condiciones, en la calle de San Andrés, número 9. Despacho del procurador señor Calonge.

UVAS. Se vende una partida de 800 a 1.000 cargas de uvas tinta fina de Madrid, por partidas o en junto en Torres del Carrizal y Monfarracinos. Para tratar, con FRANCISCO SANCHEZ, SAN ANDRES, 42, ZAMORA.

Venta de fincas y madera. Se vende una casa en el casco de esta ciudad, calle del Riego núm. 50; se compone de planta baja, pral., segundo y azotea.

Un corral con cuadra, pajar, cobertizo y pocilga, situada en la plazuela de San Antolín.

Cinco tierras de labor, su cabida total es de once fanegas, sitas en término de esta ciudad, el pago de Guimaré y alto de Valorio.

Las tierras se venden, o arriendan juntas o separadas.

V una partida de viguetas y unas puertas carreteras, todo nuevo.

Del precio y demás, informarán en la misma casa.

"SANITAS"
El mejor desinfectante microbicida e insecticida.
Polvos insecticida SANITAS.
Matan rápidamente toda clase de insectos.
Jabón SANITAS. El mejor que se conoce como anti-séptico, medicinal, insustituible para tocador.
Depósito exclusivo para la venta del Jabón SANITAS:
Becedas (Santa Clara, 6).
Concesionarios Molé y Wetton, Sevilla.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID.
Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Luis Muñiz Matilla, del regimiento Toledo a disposición en la séptima reemplazo, don José Barquero Gómez, del regimiento de Figueras a la Reserva de batallón número 97; don Benito Conde Toro, número 97; don Benito Conde Enriquez, de la Reserva de Zamora a la Zona, en situación de disponible; don Benigno Comunión Nadal, de don Fernando Pío al regimiento Toledo. Teniente don Inocencio González Sánchez, de la Reserva de Toro a la de Zamora.

El oficial de tercera clase de Oficiales, don Cándido Díaz Vega, del Gobierno Militar de Zamora al mismo, cubriendo la plaza de oficial segundo.

ZOTAL

El mejor desinfectante e insecticida que se conoce.

JABON ZOTAL

Usándolo diariamente evita las enfermedades de la piel.

Venta: Droguerías y Perfumerías. Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

Concluso se ha recibido en esta Audiencia el sumario instruido en Barmillo de Sayago por coacción, amenazas e injurias, contra Ramón José Calvo García y Benito Calvo Bernardo.

SAN LUIS GONZAGA

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA RÚA, 46-48.

El éxito obtenido en este acreditadísimo Centro de enseñanza en el curso de 1917-1918, supera aún a los habidos en los cursos anteriores. De 28 alumnos matriculados, 135 Sobresalientes, 110 Matriculas de honor, 33 Notables y 32 Aprobados. Estos resultados son suficientes para demostrar que los procedimientos que seguimos en nuestras clases, son los más eficaces pedagógicamente. Profesorado todo titulado y completo, con más de treinta años de práctica. Pídase la cuarta circular donde insertamos nombres y notas de cada uno de nuestros alumnos.

EL DIRECTOR, MANUEL V. MEDINA

Licenciado en Filosofía y Letras, Abogado, Profesor-Auxiliar del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN DEFUNCIONES

José Martín Felipe, de 25 años.
Dionisia Sobrino Cortijo, de 84 años.

Gerardo Cerrón Velasco, de 30 años.
Angel Mena Mena, de 21 años.

Cayetano García Andrés, de 13 meses.
Teodoro de San Felipe, de 18 años.

Micaela Delgado Melado, de 75 años.
Angel Campano Hernández, de 22 años.

Isidro Roncero Cereza, de 20 años.
Peira Martín Mugo, de 51 años.

Mateo Vicente Martín, de 52 años.
José María Macías Mulas, de 52 años.

LorenzodeInés Crespo, de 58 años.
Francisco Martín Alejandro de 55 años.

Después de brillantes ejercicios y con la nota de sobresaliente, ha terminado la carrera de piano en el Conservatorio de Música y Declamación, la bella y distinguida señorita Teresita Laguna Fernández, hija de nuestro particular y buen amigo don Justo.

Reciba la aplicada Teresita nuestra felicitación que hacemos extensiva a su familia y a la profesora del Colegio de José-finas sor. Esperanza Marcos, por tan señalado triunfo.

Libramientos a satisfacer en esta Pagaduría de Hacienda:

NOMBRE	PESETAS
Timoteo Calvo	439
Francisco Fernández	99
Catalina de Mena	1.850
Leopoldo Muñoz	5.712
Juan Santos	653
Agapito Escudero	211
Bernardo Alonso	287
Dionisio Villasante	507
Angel González	215
Dámaso Durán	451
Gumersindo Sagrario	119
Valentín Matilla	215
José Toscano	740
Francisco Canelo	10
Cándido Pascua	2.125
Administrador de Correos	462
Manuel Velasco	7.998
Joaquín Amor	7.854
Enrique Martín	8.179
José Domínguez	43.768
Gobernador civil	288
Macario Ciribán	727
José Flores	61.158
Robustiano Santos	20.724
Julio Soto	380
Luis López	783
Antonio Royo	81.571
Arturo Miguel	422

